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ШАНОВНІ КОЛЕГИ, 
ДОРОГІ ДРУЗІ,

СПІВВІТЧИЗНИКИ.
Сьогодні ми маємо перший і, сподіваюся, не останній 

ювілей – 5 років поспіль ми зустрічаємося з вами з нагоди 
Всесвітнього дня безпеки пацієнтів, який відзначається в 
усьому світі під егідою ВООЗ. У нашій країні розуміння зна-
чущості цієї проблеми знайшло відображення в указі Пре-
зидента України №648/2019 4 вересня 2019 року «Про День 
безпеки пацієнтів». 

Те, що безпека пацієнтів є наріжним каменем надання 
медичної допомоги, не викликає сумнівів – першим рядком 
«під присягою перед лікарями Аполлоном, Асклепієм, Гігі-
єєю та Панацеєю, беручи у свідки всіх богів та богинь» зву-
чить «…  режим своїм хворим приписувати задля їх блага, 
відповідно до моїх знань і мого розуміння, утримуючись від 
завдання їм будь-якої шкоди». 

На визнання пріоритетності питання забезпечення безпе-
ки пацієнтів в усьому світі 194 держави на 72-й сесії Всесвітньої асамблеї охорони здоров’я прийняли рішення 
проголосити 17 вересня Всесвітнім днем безпеки пацієнтів. Це одна із 11-ти офіційних глобальних кампаній. 
Щороку ВООЗ обирає тему, яка стане лозунгом і закликом до дій на наступні 365 днів. Тоді ж, у 2019 році  була 
проведена глобальна кампанія на тему «Безпека пацієнтів – одна з пріоритетних задач в галузі охорони  здоров’я 
в усьому світі» під лозунгом «Висловлюйтеся на підтримку безпеки пацієнтів!». Мета  – закликати пацієнтів, ме-
дичних працівників, осіб, відповідальних за формування політики, студентів і викладачів університетів, дослід-
ників, професійні об’єднання і надавачів послуг у охороні здоров’я висловитися на підтримку безпеки пацієнтів. 

У 2020-му році світ зіштовхнувся з надзвичайним викликом, а охорона здоров’я переживала найбільшу кризу 
із забезпечення безпеки пацієнтів за всю історію – пандемією COVID-19. Системи охорони здоров’я працювали 
на межі можливого, а медики усіх країн, охоплених пандемією, виявилися під реальною загрозою власному жит-
тю. Кампанія була акцентована на важливому значенні безпеки медичних працівників і її взаємозв’язку з безпе-
кою пацієнтів, забезпечення належного визнання самовідданої напруженої роботи медиків. ВООЗ закликало усі 
зацікавлені сторони «Висловлюватися на підтримку безпеки медпрацівників!».

Наступний, 2021 рік – тема, запропонована ВООЗ «Безпека при наданні допомоги матерям і новонародже-
ним», девіз – «Час вжити термінових заходів для забезпечення безпечних і гідних пологів!». Цей рік став точкою 
відліку спільної ініціативи Національного медичного університету імені О.О. Богомольця та ДУ «Інститут гро-
мадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва НАМН України», яка об’єднала лікарів і дослідників у форматі Науко-
во-практичної конференції з міжнародною участю до Всесвітнього дня безпеки пацієнтів 2021 року «Безпека 
пацієнтів: на шляху до національного плану дій», яка розглядала два блоки питань: «Безпека при наданні допо-
моги матерям і новонародженим», що відповідало темі Всесвітнього дня пацієнтів 2021, та «Епідеміологічні, 
гігієнічні, психологічні, правові та освітньо-наукові аспекти забезпечення безпеки пацієнтів». Але важливо, що 
в ході підготовки заходу здійснювалася широка розсилка Доповіді Генерального директора ВООЗ та посилання 
на проект глобального плану дій «Глобальні дії по забезпеченню безпеки пацієнтів на 2021-2030 р.р.», які міс-
тять пропозицію щодо створення національних планів дій з безпеки пацієнтів. Українськими фахівцями на той 
час вже була розроблена «Концепція стратегії попередження дефектів надання медичної допомоги у вітчизняній 
системі охороні здоров’я», що могла би стати основою національного плану дій з безпеки пацієнтів. На думку 
організаторів, окрім суто науково-практичних завдань, конференції можуть стати поштовхом до формування не-
обхідного суспільного консенсусу щодо проблеми безпеки пацієнтів та сприяти впровадженню культури безпеки 
в національній охороні здоров’я. 

Надалі, 2022–2024 роки стали часом надзвичайних випробувань країни і системи охорони здоров’я в умовах 
воєнної агресії проти України. Було важко, але ми вистояли – ініціатива 2021 року розвивалася і міцніла – відбу-
валися наші чергові конференції у глобальному тренді з проблеми безпеки пацієнтів, який формує ВООЗ. 

2022 рік – новий імпульс для консолідації зусиль з виконання поставленої ВООЗ глобальної мети «Безпечне 
застосування лікарських препаратів». Гасло ВООЗ – «Ліки без шкоди», заклик до дій «Знати. Перевіряти. Запи-
тувати.».

Для Всесвітнього дня безпеки пацієнтів 2023 року було вибрано тему «Підвищення ролі пацієнтів у безпечно-
му наданні медичної допомоги». Гасло – «Більше уваги до думки пацієнтів!». Метою було спонукати зацікавлені 
сторони, включаючи пацієнтів, членів їх сімей, політиків, керівників органів охорони здоров’я, медичних пра-
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цівників і асоціацій із захисту прав пацієнтів до спільної роботи задля підвищення безпеки медичної допомоги в 
усьому світі.

Минулого, 2024-го, року ВООЗ спрямувала нашу увагу на ключову роль правильної і сучасної діагностики – 
«Покращення діагностики для безпеки пацієнтів», а лозунгом до дій було «Не допускайте помилок, пам’ятайте 
про безпеку!». 

Отже, сьогодні я вітаю вас із відкриттям традиційної V-ї науково-практичної конференції з міжнародною 
участю до Всесвітнього дня безпеки пацієнтів 2025 року. ВООЗ пропонує тему «Безпечна допомога кожному но-
вонародженому і кожній дитині» під лозунгом «Безпека пацієнтів від самого початку!». Такий вибір покликаний 
наголосити, що породілля та дитина – особливо вразливі при наданні медичної допомоги. В умовах воєнного 
стану та постійних атак на цивільну інфраструктуру вітчизняна система охорони здоров’я має залишатися у гло-
бальних трендах, які формує ВООЗ та при цьому враховати власні надзвичайні виклики. 

Організаційний комітет конференції пропонує наступні програмні питання:
	Парадигма безпечного лікарняного середовища: суть і право на існування.
	Безпека лікарняного середовища в умовах воєнних дій.
	Безпека пацієнта в акушерстві та гінекології, неонатології та педіатрії.
	Значення діагностики для забезпечення безпеки пацієнта.
	Роль пацієнтів у забезпеченні безпеки надання медичної допомоги.
	Безпека пацієнтів і якість надання медичної допомоги.
	Безпека та гігієна праці персоналу, виробничий травматизм і професійна захворюваність у медичній галузі.
	Сучасні стратегії та інструменти забезпечення безпечного лікарняного середовища.
	Питання безпеки пацієнтів у системі додипломної медичної та безперервної професійної освіти. 
	 Історія, стан та перспективи розвитку гігієни, як основи громадського здоров’я.
	Актуальні питання громадського здоров’я та профілактичної медицини.
Ювілейна конференція, як видно із приведеного переліку, стосується не лише безпеки пацієнта в акушерстві 

та гінекології, неонатології та педіатрії, а охоплює широке коло питань, поглиблене опрацювання яких дозволить 
нам, нашій медицині стати надійнішими, кращими, міцнішими. 

Вистоїмо! До праці!

Юрій КУЧИН
ректор НМУ імені О.О. Богомольця
член-кореспондент НАМН України,

д. мед. н., професор
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Мета. Проаналізувати організаційні чинники помилок в офтальмохірургії та окреслити підходи до забезпе-
чення безпеки пацієнтів на основі огляду літератури та міжнародних рекомендацій.

Матеріали та методи. Проведено огляд публікацій з використанням баз даних PubMed, Google Scholar. Про-
аналізовано звіти міжнародних організацій (AAO, WHO, NHS). Аналізувалися клінічні випадки, системні помил-
ки, протоколи передопераційної перевірки пацієнтів.

Огляд. Організаційні помилки в хірургії та в офтальмохірургії зокрема є «неприпустимими подіями» (never 
events), яким у більшості можна запобігти. Вони виникають внаслідок допущення збоїв в передопераційному та 
периопераційному алгоритмі ведення пацієнта, а не через професійну некомпетентність хірурга. Першим роз-
робленим протоколом став «The Universal Protocol», який був представлений в 2004 році Joint Commission on 
Accreditation of Healthcare Organizations (JCAHO), який ліг в основу більшості сучасних адаптованих алгоритмів 
ведення пацієнта. Протокол складається з трьох обов’язкових кроків. Перший – це передопераційна верифікація 
пацієнта, яка гарантує, що особа пацієнта, місце проведення хірургічного втручання підтверджені медичними 
записами та інформованою згодою. Другий крок включає маркування місця проведення оперативного втручан-
ня. Третій крок – проведення перерви («time out») безпосередньо перед проведенням втручання. При цьому вся 
хірургічна команда робить паузу та колективно підтверджує всі деталі із зазначенням індивідуальних особливос-
тей пацієнта. При ретроспективному дослідженні було проаналізовано, що ретельне дотримання принципів «The 
Universal Protocol» могло б зменшити кількість на допущених ускладнень та помилок на 65%. Однак помилки, що 
виникають на етапі передопераційної діагностики (найчастіше хибні дані біометрії, що призводили до неправиль-
ного розрахунку оптичної сили інтраокулярної лінзи) та неефективне лікування під проведення перерви («time-
out») свідчать про необхідність модифікації протоколу. Ключовим фактором, що призводить до виникнення інци-
дентів, залишається людська помилка. Тому постійне підвищення кваліфікації персоналу, симуляційні навчання 
зі сценаріями помилок та регулярний аудит дотримання протоколів додатково підвищують шанси на мінімізацію 
можливих ускладнень та «неприпустимих подій». 

Висновки. Організаційні помилки в офтальмохірургії, зокрема неправильна ідентифікація пацієнта, помил-
ка латеральності або імплантація неправильної інтраокулярної лінзи, є потенційно тяжкими випадками, що в 
переважній більшості випадків можна запобігти. Більшість таких «неприпустимих подій» є системною помил-
кою, хоча в основі їх виникнення завжди лежить індивідуальна людська помилка. Впровадження та скрупульозне 
дотримання міжнародних протоколів, зокрема «The Universal Protocol», довело свою ефективність у зменшенні 
частоти критичних помилок та покращенні безпеки пацієнта. Проте наявні алгоритми потребують постійного 
вдосконалення з урахуванням сучасних викликів. Надійне функціонування системи безпеки можливе лише за 
умови формування культури відповідальності в команді, проведення симуляційних тренінгів та регулярного мо-
ніторингу дотримання протоколів. Такий багаторівневий підхід є ключовим для забезпечення якісної та безпечної 
офтальмохірургічної допомоги.

Ключові слова: Clinical Competence, Medical Errors, Perioperative Care, Safety Management, Surgical Procedures, 
Operative.

ФОРМУВАННЯ БЕЗПЕЧНОГО ЛІКАРНЯНОГО СЕРЕДОВИЩА 
ДЛЯ ПАЦІЄНТІВ ТА ПЕРСОНАЛУ ШЛЯХОМ ВПРОВАДЖЕННЯ ПРОГРАМИ 

ПРОФІЛАКТИКИ ІНФЕКЦІЙ ТА ІНФЕКЦІЙНОГО КОНТРОЛЮ 
В ЗАКЛАДІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я м. ХАРКОВА 

В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ

Райлян М.В., Чумаченко Т.О. 
Кафедра епідеміології
Завідувачка кафедри: д. мед. н., професор Чумаченко Т.О. 
Харківський національний медичний університет
м. Харків, Україна

Вступ. Одним з показників якості медичної допомоги є безпека пацієнтів. За даними Всесвітньої організа-
ції охорони здров’я (ВООЗ), щороку мільони пацієнтів зазнають шкоди внаслідок медичних помилок; інфек-
цій, пов’язаних з наданням медичної допомоги (ІПНМД); неправильного медикаментозного лікування тощо. В 
умовах сьогодення в закладах охорони здоров’я зростає складність медичних утручань, збільшується частота 
використання високотехнологічного обладнання та ін., що загострює проблему запобігання небажаним подіям 
у закладах охорони здоров’я та диктує необхідність впровадження системи управління ризиками та створення 
безпечного лікарняного середовища.
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Метою роботи була оцінка результатів впровадження системи профілактики інфекцій та інфекційного 
контролю (ПІІК) з застосуванням мультимодальної стратегії (ММС) в умовах надзвичайних ситуацій пандемії 
COVID-19 та війни.

Матеріали та методи. Дослідження проведено в 2021-2024 рр. в лікарні міста Харкова, яка розрахована на 
60 ліжок, серед них 42 % ліжок терапевтичного, 25 % ліжок стоматологічного, 25 % ліжок неврологічного та 
8 % ліжок отоларингологічного відділення. Проаналізовані результати системної самооцінки ПІІК в лікарні за 
опитувальником, який затверджений наказом МОЗ України № 1614 від 03.08.2021. Проведення системної само-
оцінки лікарні включало наступні 8 розділів: план дій /заходів з ПІІК; стандартні операційні процедури (СОП) з 
ПІІК; навчання і підготовка з ПІІК; епіднагляд за ІПНМД; моніторинг, оцінка і зворотній зв’язок; режим роботи, 
штатний розпис та навантаження на ліжко; приміщення, матеріали та обладнання; ММС впровадження ПІІК. По 
кожному з питань у відповідному розділі проводилась оцінка у балах, які підсумовувались як по кожному розділу 
окремо, так і за усіма розділами загалом. В залежності від кількості балів оцінувався рівень ПІІК. При загальній 
сумі балів до 200 рівень ПІІК вважався незадовільним, сума балів 201-400 розцінювалась як базовий рівень, сума 
балів 401-600 рахувалась як середній рівень ПІІК, а сума балів 601-800 розглядалась як достатній рівень ПІІК.

Результати. Вперше в даній лікарні системну самооцінку було проведено у 2021 році під час пандемії 
COVID-19. Початкова загальна сума балів склала 190 з 800 можливих, що було охарактеризовано як незадовіль-
ний рівень ПІІК. В цей період лікарня працювала в умовах пандемії COVID-19 з великим навантаженням на ме-
дичний персонал, спеціального відділу, який би оцінював ризики виникнення ІПНМД та проводив цілеспрямова-
ну профілактику інфекцій не було, за цю роботу відповідала головна медична сестра закладу. Відділ інфекційного 
контролю (ВІК) був створений в лікарні у 2022 р., і, як наслідок, було розроблено стратегію впровадження ПІІК 
та розроблені відповідні плани роботи. Проведена в 2022 році системна самооцінка показала досягнення базового 
рівня ПІІК, однак загальна сума балів склала лише 210, що свідчило про необхідність пошуку шляхів подальшого 
покращення ПІІК. Аналіз реалізації основних компонентів ПІІК за розділами виявив основні прогалини. Так, 
розділи «Епіднагляд за ІПНМД» та «ММС впровадження ПІІК» не отримали жодного балу. Найменшу кількість 
балів мав розділ «СОП з ПІІК» – лише 2,5 бала, а також розділи «Навчання і підготовка з ПІІК» та «Моніторинг, 
оцінка і зворотний зв’язок» – по 20 балів. Найвищу кількість балів отримав розділ «Режим роботи, штатний роз-
пис та навантаження на ліжко» – 75 балів. Таким чином, були з’ясовані проблемні розділи і визначені компоненти 
ПІІК, що потребували першочергового удосконалення. В цей період лікарня працювала в обставинах війни, під 
ворожими обстрілами, в умовах відключення електрики, частої відсутності Інтернет-зв’язку; лікарня зазнала пев-
них руйнувань, навчений медичний персонал звільнявся, на його місце приходили недосвідчені робітники. Однак 
створений ВІК, очолюваний госпітальним епідеміологом, продовжував працювати. Подальша робота ВІК була 
спрямована на усунення виявлених недоліків. Не зважаючи на виклики, які зазнала лікарня під час війни у 2023 р. 
загальна сума балів при самоаналізі досягла 500, що відповідало середньому рівню ПІІК, а у 2024 р. – 650 балів, 
що оцінювалось як достатній рівень ПІІК. Однак, оцінка ПІІК за окремими розділами виявила все ще низькі ре-
зультати у розділах «ММС впровадження ПІІК» та «Епідеміологічний нагляд за ІПНМД», що спрямовує роботу 
ВІК у напрямку внесення коректив в існуючи плани профілактичної роботи та пошуку резервів для реалізації 
планів в умовах недостатності ресурсів та реформування системи охорони здоров’я. 

Висновки. Таким чином, незважаючи на складні умови надзвичайних ситуацій (робота лікарні під час пан-
демії COVID-19 та війни у прифронтовому місті, що піддається масованим ударам ракетами, шахедами та іншою 
зброєю, спостерігається позитивна динаміка впровадження ПІІК. З 2021 р. по 2024 р. лікарня продемонструвала 
сталий та поступовий прогрес у впровадженні системи ПІІК. Починаючи з незадовільного рівня (190 балів із 
800), у 2024 р. заклад досяг достатнього рівня – 650 балів, що свідчить про ефективну реалізацію запланованих 
заходів і стратегій. Створення відділу інфекційного контролю у 2022 р. стало важливим кроком, що позитивно 
вплинув на загальні результати впровадження компонентів ПІІК. Наявність планів роботи та визначених страте-
гій впровадження ПІІК забезпечила покращення в більшості розділів. Незважаючи на загальний прогрес, упро-
довж трьох років залишаються критичні напрямки, які потребують особливої уваги – епідеміологічний нагляд за 
ІПНМД та ММС впровадження ПІІК. Ці розділи мали низькі або нульові показники у 2022 р. та 2024 р., що вказує 
на необхідність термінового аналізу причин та розробки конкретних заходів для їх покращення.

Деякі розділи, зокрема «Режим роботи, штатний розпис та навантаження на ліжко», отримали високі оцінки, 
тоді як інші – такі як «СОП з ПІІК» та «Навчання персоналу» – залишаються на низькому рівні. Це свідчить про 
потребу в більш збалансованому підході до впровадження ПІІК на всіх рівнях діяльності лікарні.

Поточна позитивна динаміка (зростання на понад 138% у 2023 р. та стабільний приріст у 2024 р.) дозволяє 
прогнозувати, що за умови виконання запланованих заходів, зокрема у проблемних розділах, лікарня має реальні 
шанси досягти високого рівня ПІІК у 2025 р.

Впровадження стандартного опитувальника для оцінки компонентів ПІІК підвищує прихильність керівни-
цтва лікарні до імплементації компонентів ПІІК, що сприяє формуванню безпечного лікарняного середовища та 
попередженню спалахів ІПНМД.

Ключові слова. Профілактика інфекцій, епідеміологічний нагляд, мультимодальна стратегія. 
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